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Для того, аби якісно охарактеризувати особливості 
комунікації варто розглянути передумови, що вплинули 
на визначення формату взаємин. Отож, протягом 2013–
2014 років Україна зазнала значних революційних та 
еволюційних змін. На фоні постмайданівських подій 
відбулася демократичним шляхом зміна влади усіх 
рівнів. Після політичної кризи владних еліт, легітимність 
втратив президент В. Янукович, тому Верховна Рада (ВР) 
VII cкликання, яка змогла втримати формат законотворчої 
діяльності, призначила у травні 2014 року дострокові 
президентські вибори.

26 жовтня 2014 року українці переобрали найвищий 
законодавчий орган – Верховну Раду. Тому логічним 
етапом оновлення та зміни влади стали місцеві вибори 
25 жовтня 2015 року.

Впродовж 2014–2015 років українське законодавство 
було суттєво скореговане під тиском громадських 
організацій і рухів у частині надання можливості 
причетним до конституційного перевороту 2013 року 
та припинення реформ щодо європейської інтеграції, 
і на кінець, унеможливлення участі у виборах людей, 
причетних до жертв мирних мітингувальників на Майдані 
Незалежності взимку 2013–2014 років.

На фоні таких суттєвих трансформаційних змін, 
політична система України стала більш чутливою до 

зовнішніх викликів у формі «вимог» та «підтримки» за 
Девідом Істоном. Зважаючи на ці обставини парламент 
VIIІ скликання в чергове прийняв новий закон для 
волевиявлення на місцевих виборах. Остаточна версія 
закону повинна була сприяти якісному відображенню 
політичного вибору електорату; максимально інтегрувати 
практику європейського законодавства та влаштовувати 
парламентські фракції, що голосували за прийняття в 
останньому читанні. Проте, аж в процесі виборів і під час 
підрахунку голосів почали виявлятися явні неточності, 
популістські норми (про жіночу квоту), викривлення 
волевиявлення (перемагають кандидати, що отримали 
друге чи третє місце у рейтингу на окрузі), слабку 
прив’язку обраних депутатів до своїх округів (деякі 
округи залишилися без представників) тощо.

Отож, підсумовуючи передумови, виділяємо два 
основні фактори, що вплинули на комунікацію під час 
місцевих виборів–2015:

– новий закон «Про місцеві вибори» [3];
– загальноукраїнські особливості партійних брендів.
Щодо партійних брендів, то локомотивами успіху стали 

традиційно політичні партії, що представлені у Парламенті 
поточного скликання. Даним суб’єктам висунення нема 
потреби працювати над упізнаваністю та промоцією 
бренду. Єдині чинники, що успішно впливають на їхній 
рейтинг – це успішна і результативна робота у парламенті.

Тут, звісно, є і суттєвий недолік, якщо говорити про 
наявну ситуацію, бо Верховна Рада VIIІ скликання приймає 
багато непопулярних рішень, зокрема про підвищення 
вартості комунальних послуг, збільшення податкового 
навантаження (вводиться військовий податок), розподіл 
бюджету здійснюється не на користь підвищення рівня 
життя а на перспективні реформи (інфраструктуру, 
боротьбу з корупцією). До того ж беруться значні позики 
від міжнародних донорів. Значна кількість потенційних 
виборців негативно оцінює таку діяльність Ради, тому цей 
негатив стає так званими шкідливими заслугами партії і 
переноситься на місцевий рівень.

Аналізуючи партійні невдачі перед виборцями, 
найпомітнішими були такі:

– політичній партії «Батьківщина» забракло аргу-
ментів на користь ефективної роботи щодо надання 
державних пільг і субсидій. Партійні лідери активно 
займалася цим питанням, створювали комісії і наглядові 
ради, вели публічні дискусії, але результатом їх діяльності 
не стала жодна суттєва правка чи рішення щодо зниження 
вартості комунальних послуг. Для політичної реклами 
використали гасла «за справедливі тарифи» [4];

– президентська партія «Солідарність» Блок Петра  
Порошенка втрачала у рейтингу за непопулярні рішення, 
затяжні реформи, конфлікт на Сході України тощо. 
Використовувала для агітації популярну тематику 
«зберегти мир», «зберегти країну» [14]; на ресурсі youtube 
в інтернеті з офіційного каналу партії публікується відео 
про військові злочини в Україні, розкривається хронологія 
подій протягом 2013–2015 років від «Концепції гібридної 
війни Росії проти її супротивників», авторства начальника 
генштабу Росії Валерія Герасимова [5];

– партія «Самопоміч» ефективно використала 
можли вості, що дає їй приналежність до парламентської 
більшості (маючи третю за кількістю мандатів партію – 
32 депутати), при тому критикуючи чинну владу за 
довготривалі реформи і кадрову політику [6];
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– «Радикальна партія Олега Ляшка» використовували 
все ті ж мотиви агресивного несприйняття, публічної 
критики та опонування усім намірам провладної більшості. 
Фактично їхня риторика спрямована на електоральну 
аудиторію людей пенсійного віку з дуже низьким рівнем 
доходів [12];

– партія «УКРОП» вибудувала свою риторику на 
патріотичних гаслах міліарної тематики та популістських 
обіцянках очистити владу і зменшити повноваження 
президента [13];

– «Опозиційний блок», сформувавшись на руїнах 
ідеологічно–центристської Партії Регіонів, використо-
вував їхні старі мотиви ліберальної політики соціальної 
держави про підвищення рівня ВВП, необхідність 
промислового розвитку країни і, як наслідок, нову якість 
життя. Очевидно, риторика Блоку була спрямована на 
центрально–східний електорат, зважаючи на розташування 
великих промислових об’єктів [8];

– «Громадянська позиція» усю свою політичну 
агітацію побудувала на критиці чинної влади як щодо 
зовнішньої політики, так і соціальну та економічну 
політику держави. Зосередилися вони також і на питанні 
національної безпеки. Основна частина публічного промо 
була сконцентрована на одній особі лідера – Анатолія 
Гриценка [1].

Прямою комунікацією з виборцями займалися нові 
політичні партії, що набрали у свої списки маловідомих 
осіб, які не мали попереднього партійного шлейфу: 
партії лідерського типу «Народний контроль» Дмитра 
Добродомова, «Сила Людей» Олександра Солонтая та 
«Галицька партія» тимчасового лідерства (станом на 
2015 р. голова політради Ігор Мельник). Дані партії, по 
причині незначних донорських вливань, для агітації 
працювали переважно у форматі «від дверей до дверей», 
проводили багато зустрічей з виборцями. Такий спосіб є 
оправданий по–перше, через меншу вартість, по–друге 
для демонстрації відкритості.

Найефективнішим каналом комунікації залишається 
телебачення, яке приносить 70–80% електорального 
успіху і зовнішня реклама, яка достатньо дорога і 
становить більшість партійних видатків. На місцевих 
виборах 2015 року усі без винятку партії використали 
стандартні форми звертання через зовнішню рекламу, яка 
заповнювала усі наявні площі та формати сіті–лайти, сіті–
роли, лайт–бокси, брандмауери, борди тощо.

Особливістю спілкування стали традиційні візити 
так званих «облич» партії із центрального проводу. 
Тому на час передвиборчої агітації усі партійні лідери 
всеукраїнського масштабу активно відвідували обласні та 
міські осередки, проводили зустрічі у закладах культури 
та відкрито агітували з місцевої преси за своїх протеже.

Явними перешкодами на шляху до побудови якісної 
комунікації були:

– традиційно упереджене ставлення до політики 
і переконання, що вибори суттєво не змінять ситуації;

– політичний абсентеїзм, про що свідчить достатньо 
низька явка. В Україні спостерігається тенденція до 
зменшення учасників волевиявлення, проте це досить 
популярна європейська практика, де лише президентські 
вибори користуються популярністю і на них приходить 
близько 60% виборців (Тищенко Ю.). Але причини 
українського і європейського абсентеїзму є суттєво 
різними, оскільки європейці упевнені в правильності 

стратегічного керівництва державою і кожна наступна 
зміна влади приносить несуттєві корекції, які особливо 
не позначаються на рівні життя а також нема загрози 
демократії. Природа українського абсентеїзму криється 
у непевності виборця щодо правильності свого вибору 
і ефективності чергової зміни влади;

– пропозиція з боку суб’єктів висунення бажає 
бути кращою, особливо у частині перспектив подальшої 
діяльності. Наша багатопартійна система сягає 294 партії–
учасники на місцевих виборах 2015, за даними ЦВК [9].

Головною проблемою є те, що найпасивнішим 
електоратом залишається молодь, люди віком від 18 до 
30–ти років. Відповідно політичні партії завідомо знаючи 
це навіть не намагалися робити акценти у політичних 
гаслах і програмах, які би стосувалися конкретно 
молодого покоління, окрім загальних популістських 
закликів. Це пояснюється тим, що жодна політична сила 
не запропонувала молодіжної програми місцевого рівня, 
не пропонували жодного вирішення проблем професійної 
реалізації, позанавчальної зайнятості молоді, подолання 
побутових освітніх проблем. Виборчі технології в 
основному використовувалися перевірені апробовані 
версії.

Якщо аналізувати м. Львів і Львівську область, то 
креативні підходи спробували застосувати Ігор Васюник 
із розлогою статтею в інтернеті на ресурсі «Львівський 
портал» про історичні асоціації, що робив кандидат 
Васюник у час, коли відбувалися визначні події в історії 
України та людства загалом: «коли 20 липня 1969 року 
американський астронавт Ніл Армстронг виголосив 
знамениту фразу «Це маленький крок для людини 
і величезний стрибок для людства» і наступної миті, 
вийшовши із спеціального модуля «Eagle», перший 
ступив на поверхню Місяця, він навіть не здогадувався, 
що через неповних два тижні після цієї знакової для 
людства події у Великому Любіні, що в Городоцькому 
районі на Львівщині, на світ з’явиться Ігор Васюник – 
український політичний та громадський діяч, госпо-
дарник…» [2].

На перший погляд серйозна реклама того ж кандидата 
про «є два Львова» вийшла також кумедною, бо 
спровокувала більше жартів, аніж серйозних роздумів 
виборців [7].

Молоді та креативні кандидати у депутати до 
Львівської міської ради від партії Блок Петра Порошенка 
«Солідарність» Дмитро Гудима (виборчий округ №51), 
Святослав Літинський (виборчий округ №50) та Максим 
Бризіцький (виборчий округ №40) балотувалися 
по сусідніх округах і щоб не втомлювати виборців 
політичною рекламою, активісти знайшли новий підхід 
до мешканців міста – вони створили «Карту проблем 
округу», де позначили кожен тротуар і дорогу, які треба 
відремонтувати, місця з поганим освітленням, аварійні 
дахи та сходи, місця, де необхідно встановити смітники, 
де є проблеми з паркуванням, а де з правопорядком. Так 
наочно кандидати продемонстрували, що вони знають 
про всі найменші труднощі району і готові їх вирішувати. 
За словами Святослава Літинського, за кожною дрібною 
проблемою стоять систематичні порушення в управлінні 
господаркою міста, тому нова команда депутатів від партії 
«Блок Петра Порошенка «Солідарність» готова змінювати 
цю систему і допомагати львів’янам будувати комфортне 
для життя місто [11].
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Окрім того кандидати вирішили достукатись до 
сердець своїх виборців і презентували серію рекламних 
коміксів «Львів це…». Така ініціатива стала доброю 
альтернативою усьому негативу, який нині лунає з екранів 
телебачення, пишуть у газетах та інтернет–ресурсах. 
Кандидати впевненні, люди втомились від поганих нових 
та розчарувань, їм потрібно подарувати надію, що все 
зміниться на краще… [11].

Отож, кожна виборча кампанія привносить свої 
особливості, технічні та ідейні інновації, які виправдо-
вують або ж ставлять під сумнів ефективність їхнього 
застосування. Деякі методи агітаційної діяльності корисні 
в одних умовах, а в інших скоріше шкідливі, аніж корисні. 
Проте, змінюване під кожні вибори законодавство 
та суспільно–політичні обставини, що динамічно 
розвиваються, змушують учасників виборчих перегонів 
підлаштовуватися під потреби населення і пропонувати 
вирішення наявних проблем.

Наразі, партійні обіцянки демонструють достатньо 
примітивний рівень суспільних потреб, що підкреслює 
низький рівень життя населення. До того ж політична 
комунікація кандидат–виборець присутня лише у перед-
виборчий період та у форматі від кандидата до виборця 
в односторонньому порядку.
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Особенности коммуникации кандидат–избиратель  
на местных выборах в 2015 году

Охарактеризованы общественно–политические предпосылки, которые 
повлияли на коммуникативную форму взаимоотношений субъектов и объектов 
отношений. Проанализированы отдельные нормы закона, которые повлияли на 
специфику коммуникационных месседжей и моделей общения в предвыборный 
период. Проанализированы рекламные видеоролики политических партий – 
кандидатов на местных выборах 2015 года на предмет их агитационных лозунгов. 
Определены положительные и отрицательные факторы коммуникационного 
процесса, повлиявших на мобилизацию электората. Раскрыто содержание и 
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